

安徽人的生活指南

市场星报

全国数字出版转型示范单位

新闻热线 62620110
广告垂询 62815807
发行热线 62813115总编办 62636366
采编中心 62623752
新闻传真 62615582
Email admin@scxb.com.cn零售价 1元/份
全年定价 240元法律顾问 安徽美林律师事务所
杨静 律师承印单位 安徽新华印刷
股份有限公司安徽财经网
www.ahcaijing.com星报传媒
全媒体矩阵

官方微信 scxb123

掌中安徽
APP客户端掌中安徽
微信

星报官方微博



安徽24小时



星报艺术中心



小记者



医药与健康



财经安徽

整治笑气应尽快实现有法可依

刘 勋

时评
ShiPing

笑气并不会让人发笑，而是令人脸部肌肉失控，形成一个诡异的痴呆笑容。买笑气合法，用笑气“吸毒”不合法。然而，令执法者头痛的是，处罚一个人不当使用笑气，在法理上缺乏可操作的依据。11月27日，浙江云和警方在省公安厅禁毒总队的指导下，终于开先河，全国首例“笑气入刑”案件被移送起诉。（11月30日《钱江晚报》）

能让人兴奋，还有医疗上的麻醉效果，这些特征让笑气同毒品具有相似性。然而事实上笑气因为没有被列入新型毒品目录，拥有、运输、销售笑气并不违法。案例中，浙江警方也只能以涉嫌非法经营罪为由实现了“笑气入刑”。

遏制毒品泛滥是社会综合治理的重要问题之一，不仅涉及法律，还关乎社会的可持续发展。然而打击毒品犯罪之所以成为

人类社会的持久战，新型毒品的层出不穷无疑是重要原因之一，例如海洛因、冰毒就是不同时代毒品种类的典型代表，尤其是随着化学技术的进步，新型毒品的技术研发速度加快，新型毒品的种类不断扩大。

公安机关打击毒品违法犯罪的依据是新型毒品目录，如果化学品不属于目录中列举的新型毒品，那么公安机关就无权对其进行查处。然而笑气的种种特征比较符合新型毒品的特征，曾经冰毒、止咳水等新型毒品开始也是用在医学临床，后来流向社会成为新型毒品，笑气同样如此，医学上适量使用就是治病的良药，个人不节制的使用良药就异化为毒品。笔者认为打击毒品违法犯罪现象，必须对疑似新型毒品的化学品具有高度的敏感性和前瞻性，笑气是否为毒品，立法机关及相关禁毒组织应该尽快下结论。

遏制毒品泛滥，在执法机关要积极作为的同时，必须让立法跑赢新型毒品的研

最后的笑
王恒漫画

发制造速度，否则当新型毒品已经泛滥之时，滞后的立法与迟缓的治理将贻误最佳时机。抓早抓苗头是遏制新型毒品泛滥成本最低、效率最高、效果最好的治理方式，决不能坐视笑气无节制地危害社会，让监管无法可依徒留尴尬与无奈。

微|声音

不要躺卧看手机
小心引发瘫痪

成都40岁的王先生每天主要是站立工作，下班后睡前都会在床上侧卧躺着看2~3小时的手机。前几天他胸部以下突然没了知觉，大小便也没有感觉。经医院检查是脊髓型颈椎病引起的全瘫。专家提醒：不要躺卧看手机，适当锻炼颈部转换姿势。 @财经网

12月26日
及以后火车票暂不发售

铁路部门将对旅客列车运行图进行全面调整优化，为此临时调整车票预售期，即日起只发售12月25日（列车始发日期）及以前的车票。12月26日及以后车票计划在12月上旬开始发售，具体发售时间将通过12306网站和车站公告。 @新华网

非|常道

马云：一个月挣一二十个亿很难受

近日，马云在第四届世界浙商大会上表示，做的事情越多，担当越多，麻烦越多，同时获得的是间接的快乐感，而不是普通的快乐感。“如果是普通的快乐感，一个月挣一两百万的人那是相当高兴，一个月挣一二十亿的人其实是很难受的，这个钱已经不是你的了，你没法花了。” @南方人物周刊

时事|乱炖

“口袋弹弓”
击中未成年人保护软肋

房清江

日前，一种名为口袋弹弓的“玩具”在初高中学生间流传，这种“玩具”具有一定的杀伤力。记者调查发现，这种口袋弹弓最早来自美国，常被国外弹弓爱好者用来打鸟。国内购物平台所销售的口袋弹弓多为仿品，可在3米外射穿易拉罐。民警提示，这种弹弓不算是违禁品，但具有伤害性。（11月30日《北京青年报》）

前不久，媒体曝光了颇具杀伤力的“牙签弩”，这番“口袋弹弓”又浮出水面。事实上，这两种玩具的性质如出一辙，它们是武器弓弩的模型，作为玩具不可避免地具有伤害性，只是危害程度的高与低以及可能发生几率的大小。因此，它们作为玩具，如果不能界定为违禁品依法予以禁止，就必须考虑使用者的范围。这类有伤害性的玩具，少年儿童不宜玩应当没有争议，毕竟他们还缺少足够的风险识别能力和行为控制能力，不加限制，对他人及少年儿童自身都有不可预知的伤害风险。

事实上，未成年人保护是全社会共同的责任，可以预见的一些安全风险，各方面都有责任采取措施予以防范。显然，“口袋弹弓”在学生中风靡，不仅凸显商家的责任让位于利，也反映出家长们在孩子安全意识保护方面的不足，相当一部分玩具就是家长从网上购买的。

“口袋弹弓”再次击中未成年人保护方面的软肋，家长如何监护、行业如何将未成年人从产品与服务的消费中区别出来，以及需要禁止的行为、提醒的义务等等，都缺少精细的规范。而儿童用品安全标准、环保标准、影视分级制度等等，反复被社会提及，至今似乎也鲜有进展。像玩具完全可以进行分级，具有不同安全风险的产品适用不同年龄的孩子，商家有标识和安全提醒的义务，家长有监督的责任等等。诸如此类，要推动保护前置，提高全社会的责任意识，重点解决好怎么做的难题，织密保护的栅栏，才能逐步补齐未成年人保护细规的短板。

热点|冷评

“妈宝现象”
是畸形家庭教育的恶果

王丽美

日前，中国青年报社社会调查中心联合问卷网，对2002名受访者进行的一项调查显示，61.0%的受访者表示身边有妈宝男，57.5%的受访者表示身边有妈宝女。66.5%的受访者认为造成妈宝男和妈宝女的原因是家庭过于溺爱。（11月30日《中国青年报》）

精神不独立，缺乏自理能力，工作、感情父母包办，脆弱、自私……诸多特征塑造出妈宝男和妈宝女的集体群像。

中国的大多数父母习惯了以爱的名义包办孩子的一切，在事无巨细的嘘寒问暖中，在大包大揽的环境中，孩子的独立意识和解决问题的能力也无形中日渐退化。父母代办子女的一切，“爱”的旗帜下屏蔽了下一代理应承担的风雨，把孩子培养成温室里的花朵，身体成熟，思想远未成熟，人格远未独立，缺乏应对困难、解决问题的能力，一旦遭遇挫折和问题，要么不知所措，要么做出过激反应，而自私、一味索取的习性又常常令他们认为父母、他人的付出理所当然，若有相违，便怒不可遏，做出令人瞠目结舌的行为。

其实所有的事情都是从不会到会甚至试错的过程。鼓励孩子大胆尝试自己没有做过的事，尊重子女的决定、容许子女有犯错的机会，都是孩子不可或缺的自我成长过程。哪怕跌跌撞撞、哪怕反反复复，他们的每一次流泪、每一次思考都是一次成长的拔节。父母只需要在旁边给孩子一些指导和意见，有距离地帮扶、有目标地淬炼才是帮助其成长的正确导向。

笔者以为，“妈宝现象”是畸形家庭教育的恶果。高尔基说过，爱孩子是老母鸡都会做的事情。然而如何去爱却是一个穷之不尽的话题。老鹰锻炼小鹰就是将其推下悬崖，逼其展开双翼，学会飞翔。培养独立自主、人格健全的孩子，让孩子学会自我成长，给孩子一个“独立”的机会和空间，这是当下中国父母亟待补上的一堂育子课。在这个竞争激烈、个性张扬的现代社会，我们的家长要知道，有一种“害”叫溺爱，而有一种爱叫做“放手”。